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La Certificazione delle Competenze nel primo ciclo d’istruzione

La certificazione delle Competenze descrive lo sviluppo dei livelli delle competenze chiave e delle competenze di cittadinanza progressivamente acquisite dalle alunne e dagli alunni, anche sostenendo e orientando gli stessi verso la scuola del secondo ciclo.
La certificazione è rilasciata al termine della scuola primaria e del primo ciclo d’istruzione.
Dall’anno scolastico 2017/18 sono entrati in vigore i modelli nazionali di certificazione delle competenze, allegati al decreto ministeriale del 3 ottobre 2017. n. 742.
Nel modello nazionale per la certificazione delle competenze viene fatto riferimento:
· al profilo dello studente delle Indicazioni nazionali per il curricolo della Scuola dell’Infanzia e del primo ciclo d’istruzione
· alle competenze chiave individuate dall’Unione europea.Saranno otto le competenze certificate dalle scuole: comunicazione nella madrelingua, comunicazione nella lingua straniera, competenza matematica e competenze di base in scienza e tecnologia, competenze digitali, capacità di imparare ad imparare (intesa come autonomia negli apprendimenti), competenze sociali e civiche, spirito di iniziativa, consapevolezza ed espressione culturale. I diversi livelli di acquisizione delle competenze verranno definiti dal Consiglio di classe mediante enunciati descrittivi.
· alla valorizzazione delle eventuali competenze significative, sviluppate anche in situazioni di apprendimento non formale ed informale
· alla coerenza con il piano educativo individualizzato per le alunne e gli alunni con disabilità
· la certificazione delle competenze è redatta in sede di scrutinio finale e rilasciata alle alunne e agli alunni al termine della scuola primaria e della scuola secondaria di primo grado, soltanto ai candidati che hanno superato l'esame di Stato.
· non è rilasciata ai candidati privatisti che partecipano all'esame di Stato conclusivo del primo ciclo di istruzione
· è integrata da una sezione, predisposta e redatta a cura di INVALSI. in cui viene descritto il livello raggiunto dall'alunna nelle prove a carattere nazionale per italiano e matematica e da un'ulteriore sezione, in cui si certificano le abilità di comprensione ed uso della lingua inglese.
La certificazione rilasciata al termine della primaria non prevede la sezione dedicata all’Invalsi.
